

ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Орган
Иртышского
РК КП(б)К
и районного Со-
вета депутатов
трудящихся
Выходит 2
раза в неделю

От Советского Информбюро

Из вечернего сообщения от 14 июня

Наши самолеты разбросали над расположением немецких войск листовки с текстом Договора между СССР и Великобританией о Союзе в войне против гитлеровской Германии и ее сообщников в Европе, а также с текстом Соглашения между Правительствами СССР и Соединенных Штатов Америки

Подписание Соглашения между Правительствами Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки о принципах, применимых к взаимной помощи в ведении войны против агрессии

11 июня 1942 года в Вашингтоне состоялось подписание Соглашения между Правительствами Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки о принципах, применимых к оказанию взаимной помощи в ведении войны против агрессии. От имени Правительства СССР Соглашение подписал Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в США М. М. Литвинов, от имени Правительства Соединенных Штатов Америки Государственный Секретарь США г. Корделл Хэлл.

Подписанное Соглашение, в котором Правительство США вновь подтверждает, что оно и впредь будет оказывать Советскому Союзу в борьбе против общего врага оборонную помощь вооружением и другими военными материалами, содержит ряд уточнений порядка предоставления этой помощи. Основу Соглашения положен принцип взаимной выгоды помощи, оказываемой друг другу обеими странами. Правительство СССР и США, сочтя целесообразным отложить окончательное урегулирование вопросов, вытекаю-

щих из оказываемой взаимной помощи, заключили данное предварительное Соглашение о предоставлении оборонной помощи и зафиксировали в нем некоторые соображения, которые будут приняты во внимание при заключении будущего окончательного Соглашения в соответствии с интересами обеих стран, с интересами улучшения мировых экономических отношений и с интересами поддержания мира.

Как известно, Соглашение того же содержания было заключено между Соединенными

Штатами Америки и Великобританией 23 февраля 1942 года.

Одновременно с подписанием Соглашения, Государственный Секретарь США г. Корделл Хэлл и Посол СССР М. М. Литвинов обменялись нотами в которых подтверждается договоренность между обоими Правительствами о том, что с подписанием Соглашения последнее заменяет и делает недействительными два предыдущих Соглашения тому же вопросу. Ниже публикуется текст Соглашения:

СОГЛАШЕНИЕ

между Правительствами Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки о принципах, применимых к взаимной помощи в ведении войны против агрессии

Принимая во внимание, что Правительства Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки заявляют, что заняты общим делом, совместно с всеми другими одинаково мыслящими государствами и народами, направленным к созданию основ справедливого прочного общего мира, обеспечивающего законный порядок им самим и всем другим народам;

И принимая во внимание, что Правительства Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки, как участницы декларации объединенных наций от 1 января 1942 года, подписались под общей программой целей и принципов, воплощенных в совместной декларации, сделанной 14 августа 1941 года Президентом Соединенных Штатов Америки и Премьер-Министром Соединенного Королевства в Великобритании и Северной Ирландии и известной под именем Атлантической Хартии, к которой присоединилось также Правительство Союза Советских Социалистических Республик;

И принимая во внимание, что Президент Соединенных Штатов Америки решил, в развитие акта Конгресса от 11 марта 1941 года, что оборона Союза Советских Социалистических Республик против агрессии жизненно важна для обороны Соединенных Штатов Америки;

И принимая во внимание, что Соединенные Штаты Америки оказывали и продолжают оказывать Союзу Советских Социалистических Республик помощь в деле сопротивления агрессии;

И принимая во внимание целесообразность того, чтобы окончательное определение условий, на которых Правительство Союза Советских Социалистических Республик получает указанную помощь, и выгоды, которые взамен должны получить Соединенные Штаты Америки, было отложено до тех пор, пока не станет известен объем оборонной помощи и пока ход событий не сделает более ясными окончательные условия и выгоды, которые соответствовали бы общим интересам Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки и содействовали бы созданию и поддержанию мира во всем мире;

И принимая во внимание, что Правительства Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки имеют общее желание заключить теперь предварительное Соглашение о предоставлении оборонной помощи и о некоторых соображениях, которые будут приняты во внимание при установлении вышеупомянутых условий, и поскольку заключение такого Соглашения было во всех отношениях должным образом разрешено и все акты, условия и формальности, которые следовало произвести, выполнить или учинить до заключения такого Соглашения в соответствии с законами как Союза Советских Социалистических Республик, так и Соединенных Штатов Америки, были надлежащим образом произведены, выполнены и учтены;

Нижеподписавшиеся, должным образом уполномоченные для этой цели соответствующими правительствами, согласились о нижеследующем:

Статья I. Правительство Соединенных Штатов Америки будет продолжать снабжать Правительство Союза Советских Социалистических Республик всеми оборонными материалами, оборонным обслуживанием и оборонной информацией, которые Президент Соединенных Штатов Америки разрешил передавать или предоставлять.

Статья II. Правительство Союза Советских Социалистических Республик будет продолжать содействовать обороне Соединенных Штатов Америки и ее укреплению и предоставлять материалы, обслуживание, льготы и информация, в меру его возможностей.

Статья III. Правительство Союза Советских Социалистических Республик не будет без согласия Президента Соединенных Штатов Америки, передавать, формально или фактически, какие бы то ни было оборонные материалы или оборонную информацию, полученные им в соответствии с актом Конгресса Соединенных Штатов Америки от 11 марта 1941, или разрешать пользование ими кому бы то ни было кроме должностных лиц, служащих или агентов Правительства Союза Советских Социалистических Республик.

Статья IV.

Если в результате передачи Правительству Союза Советских Социалистических Республик какого-либо оборонного материала или оборонной информации возникает необходимость для этого Правительства принять меры или совершить платеж с целью полного обеспечения всех прав какого-либо гражданина Соединенных Штатов Америки, имеющего патентные права в связи с вышеупомянутыми оборонными материалами, или информацией, то Правительство Союза Советских Социалистических Республик примет эти меры и произведет такие платежи по предложению Президента Соединенных Штатов Америки.

Статья V.

Правительство Союза Советских Социалистических Республик, по окончании существующего чрезвычайного положения, вернет Соединенным Штатам Америки по определению Президента Соединенных Штатов Америки те из полученных по настоящему Соглашению оборонных материалов, которые окажутся не уничтоженными, утраченными или потребленными и которые по определению Президента смогут пригодиться для обороны Соединенных Штатов Америки или Западного Полушария, или смогут быть каким-либо иным образом использованы Соединенными Штатами Америки.

Статья VI.

При окончательном определении выгод, которые будут предоставлены Соединенным Штатам Америки Правительством Союза Советских Социалистических Республик, будут полностью приняты во внимание все имущество, обслуживание, информация, льготы и другие выгоды, предоставленные Правительством Союза Советских Социалистических Республик после 11 марта 1941 года, полученные и принятые Президентом от имени Соединенных Штатов Америки.

Статья VII.

При окончательном определении выгод, которые будут предоставлены Соединенным Штатам Америки Правительством Союза Советских

Социалистических Республик, в обмен за помощь, оказанную в соответствии с актом Конгресса от 11 марта 1941 года, их условия должны быть таковы, чтобы не только не затруднить торговлю между этими двумя странами, а, наоборот, содействовать взаимно-выгодным экономическим отношениям между ними и улучшению мировых экономических отношений. С этой целью они должны предусмотреть возможность согласованных действий Соединенных Штатов Америки и Союза Советских Социалистических Республик, к которым могли бы присоединиться все другие одинаково с ними мыслящие государства, и которые были бы направлены к расширению, путем соответствующих международных мероприятий, производства, использования рабочей силы, а также обмена и потребления товаров, что составляет материальную основу свободы и благосостояния всех народов; к уничтожению всех форм дискриминаций в международной торговле и к сокращению пошлин и других торговых барьеров и вообще к достижению всех экономических целей, изложенных в совместной Декларации Президента Соединенных Штатов Америки и Премьер-Министра Соединенного Королевства от 14 августа 1941 года, к которой присоединилось также Правительство Союза Советских Социалистических Республик.

В возможно скором времени будут начаты переговоры между двумя Правительствами с целью определения, в свете господствующих экономических условий, наилучшего способа достижения вышеуказанных целей их собственными согласованными действиями, а также обеспечения согласованных действий со стороны одинаково с ними мыслящих правительств.

Статья VIII.

Настоящее Соглашение вступит в силу с сего числа. Оно будет оставаться в силе до срока, который должен быть согласован между обоими Правительствами.

Подписано с приложением печатей в Вашингтоне в 2-х экземплярах 11 июня 1942 г.

Максим Литвинов,
Посол Союза Советских
Социалистических Респуб-
лик в Вашингтоне

Корделл Хэлл,
Государственный Секре-
тарь Соединенных Шта-
тов Америки.

Нерушимое единство фронта и тыла

Делегации трудящихся Казахстана на фронте

В Москву возвратились делегации трудящихся Казахстана, отвезившие на фронт землякам первомайские подарки. На передовой линии одна из делегаций вручила дважды орденосной, Краснознаменной 8-й Гвардейской имени генерал-майора Панфилова дивизии тринадцать вагонов различных подарков, передала отлично обученное пополнение.

Пять дней делегаты провели среди панфиловцев. Командир дивизии, комиссар, бойцы, командиры, политработники рассказали им о боевых делах гвардейцев.

Приезд делегации был ознаменован крепким ударом по фашистским полчищам. Батарея Турсун-Ходжаева уничтожила шестиствольный немецкий миномет, пушку, семь автомашин с боеприпасами. Артиллерия одного из полков разбила штаб немецкого полка, сарай с боеприпасами, уничтожила десятки немцев. Дивизион, которым командует поэт Казахстана Дмитрий Снегин (Поцелуев), расстрелял несколько автомашин с грузом и уничтожил много фашистов. Трогательной была встреча делегатов с гвардией капитаном Бауржаном Мамыш-Улы, комиссаром истребительного отряда Маликом Габдуллиним, прославившими себя в боях с немецкими захватчиками.

...В лесу царил предбоевая тишина, изредка нарушаемая глухими разрывами мин. Суровые войны эскадронной стрелковой дивизии с непере-

даваемым волнением слушали слова привета от ЦК КП(б) Казахстана и правительства республики, наказавшей матерей и отцов громить беспощадно фашистские банды.

На командных пунктах полков и других подразделений, в блиндажах, шалашах и окопах делегаты повели задушевные беседы с бойцами, рассказали им о жизни тыла, о том, как трудятся для победы колхозное крестьянство республики. Казахстан успешно проводит весенний сев. Республика посеяла на полмиллиона гектаров больше, чем в прошлом году. Они рассказали о том, как работают гвардейцы тыла, шахтеры Караганды, нефтяники Эмбы, рыбаки Каспия и Арала, горняки Лениногорска и Ачисая, рабочие металлургических и свинцовых заводов, как ширится с каждым днем новая могучая волна социалистического соревнования во имя победы над врагом в 1942 году.

Поздно ночью в блиндаже политотдела комиссар дивизии рассказал делегации о результатах боевых операций за минувший день. Подразделения, выбив немцев из двух населенных пунктов, продвинулись вперед на 7 километров.

—Ваш приезд,—сказал он,—врученные на передовой линии подарки, ваши беседы еще больше укрепили боевой дух, еще раз убедили нас, что советский тыл крепок и что вместе с нами кует он победу над врагом.

С. Суров, О. Огнев.

Письмо с фронта

Дорогие товарищи Иртышане!

Ваши земляки, которых вы отравили на фронт отечественной войны, с честью оправдали великое доверие—стойко и мужественно защищать нашу любимую родину. Многие из них отмечены высокой правительственной наградой.

Только в моем взводе четыре лучших Ваших земляка награждены правительством. Это всем Вам известные товарищи Гонношенко Ф. Д., награжденный орденом Красного Знамени, Седов И. Р., награжденный орденом Красная Звезда, Кайкбаев. Каким награжденный медалью „За отвагу“ и Бортник Г. И., награжденный медалью „За боевые заслуги“.

Кроме того, многие Ваши земляки представлены к правительственной награде, а также отличники боевой и политической подготовки. На-

пример, Жар М. Ф., Пятибратов А. С., Илатонов П. П., Шахматов, Печищев Г. И. и многие другие.

В жарких схватках с врагом Ваши земляки проявили себя мужественными и стойкими бойцами. Я уверен дорогие товарищи в том, что они оправдают доверие партии и правительства и с честью выполнят первомайский приказ тов. Сталина.

Чтобы окончательно покончить с германским фашизмом, мы будем крепко и упорно драться на поле боя. А Вы, товарищи Иртышане, работайте на своих полях не считаясь со временем, чтобы все полевые работы проводились высококачественно и в срок, боритесь за получение высокого урожая, за звание гвардейцев тыла.

С приветом лейтенант Мормуль В.

Женсовет Суворовского совхоза

Больших успехов в области здравоохранения достигла наша страна к началу отечественной войны. В борьбе за здоровье трудящихся, за оздоровление труда и быта, наряду с работниками здравоохранения, большое участие принимает советская общественность.

Отвечая на призыв своего великого вождя тов. Сталина, фронт и тыл объединились в единый боевой лагерь.

Прекрасный пример представляет организация женсовета Суворовского зерносовхоза. По инициативе помощника т. Абашинной З. Л., жены специалиста, ответработников и домохозяйки избрали женсовет (председатель тов. Богданова), который сразу же приступил к работе. Определенные товарищи прикреплены к столовой, яслям, бельнице, бане, хлебопекарне и для помощи эвакуированным. Они не только следят за работой этих объектов, но и сами активно помогают им.

Женсовет повел борьбу с индивидуальными сепараторами, взимающими 5-6-ой удой молока за пользование сепаратором. Женсовет нашел и поставил два сепаратора и объявил, что они взимают только

9-ый удой. Весь сбор масла с этого молока будет передаваться больнице и детским яслям.

В один прекрасный день группа активисток во главе с тов. Абашинной вымыла и выскребла до бела баню, которая была в запущенном состоянии, привели в порядок хлебопекарню. Актив помог улучшить качество пищи в столовой. На очереди починка белья в больнице. Громадную помощь оказал женсовет в санитарной обработке населения. День и ночь члены женсовета дежурили в бане, сортировали и выдавали дезинфицированные вещи и белье, продавали билеты и помогали в подвозке воды, а также с их помощью удалось пропустить через баню и камеру за 4-5 дней до 500 человек и до 1800 комплектов белья.

Эти женщины—активистки, из которых многие работают, обременены семьей, детьми, но они нашли время для этой важной работы.

Почин Суворовских женщин надо не только приветствовать, его необходимо взять за образец и в каждом крупном населенном пункте нашего района провести в жизнь.

Профессор С. Щастный.

Увеличим поголовье скота

Анализируя состояние поголовья скота и выполнение государственного плана развития животноводства, по состоянию на 1 июня 1942 года, нужно отметить, что не все колхозы справились с задачами развития поголовья скота.

На 1 июня 1942 г. план по крупному рогатому скоту выполнен на 18,5 процента; по коровам—78,2 процента, по рабочим волам—90,4 процента, по овцам—118, овце-маткам—90 процентов; свиньям: всего 115 процентов, свиноматкам—121 процент; лошадям: всего 90 процентов, по жеребьям 40 процентов; по верблюдам—98 процентов, верблюжатам—33 процента.

Основным мероприятием по увеличению поголовья является сохранение приплода. Несмотря на наличие всех возможностей сохранить молодняк, колхоз им. Калинина допустил падеж телят 34 процента, ягнят 41,6 процента, поросят 8,6 процента и жеребят 16 процентов (зав. животноводством тов. Дзоз).

Колхоз им. Молотова (председатель т. Майкаринов, зав. животноводством тов. Бексултанов) допустил падеж телят 5 процентов, ягнят 42 процента, а также допустил падеж и взрослого скота. Падеж произошел по вине руководителей колхоза, которые не сумели организовать правильной зимовки и ухода за скотом.

Особенно угрожающее состояние с сохранением конского молодняка. По плану должны иметь 245 голов, имеется только 93 головы, а выжеребка в основном уже закончена. Очень плохо с сохранением конского молодняка в колхозе им. Чкалова (председатель т. Жакупов).

В колхозе Коммунар и других допущенный падеж, необходимо немедленно восстановить путем покупки молодняки у колхозников, рабочих и служащих.

Для комплектования животноводческих ферм, планом предусмотрено купить с предворительной контракцией 1160 голов, волов 200 голов, куплено фактически 99 голов и законтрактовано 372 головы.

Покупка и контракция скота проводится в колхозе „Новая жизнь“ куплено 24 головы и законтрактовано 64, „Ульгуле“ за контрактовано 27, „Победа“—32. А такие колхозы как им. Пушкина, им. Амангельды, им. Чкалова совершенно к контракции не приступили.

По вопросу развития мелкого животноводства—птицы с января 1942 г. организовано 82 ферм с поголовьем 989 голов. При организации птицеферм, колхозы „Кенес“ (председатель тов. Нукунов), „Уюмшил“ (тов. Имамбаев), им. Молотова (тов. Майкаринов), „Жана-даур“ (тов. Нукунов) формально отнеслись к этому во-

просу. Фермы организовали очень мелкие по 8-10 кур. Такие фермы доходов колхозу не дадут, а будет допускать растративание трудов, их нужно укрупнить, наличие довести до 100-150 штук.

После решения VI пленума ЦК КП(б)К наши заведующие по животноводству проделали большую работу.

Благодаря заботе и бережного отношению к маткам зав. животноводством тов. Мустафина О. в колхозе „Кзыл-жұлдуз“ от 23 кобылиц получили 23 жеребенка и всех сохранили. В колхозе Победа (зав. животноводством тов. Марченко) обеспечили сохранение всего приплода ягнят. План по овцам по колхозу выполнен на 185 процентов. От 3-х свиноматок сохранили 24-х поросят.

В колхозе „Октябрь“ заведующий животноводством тов. Итбасов сам лично организовал ремонт сено-уборочного инвентаря.

Но, к сожалению, не все заведующие и работники животноводства так работают. Имеются и такие, которые очень мало занимаются вопросами животноводства. В колхозе „Кенес“ тов. Дюсенбинов не знает, сколько имеется скота, сколько получено приплода, сколько пало и т. д.

Заведующие животноводством колхоза им. Молотова Бексултанов, и колхоза „На страже“ Колесников состояния поголовья не знают, мер по сохранению поголовья не принимают, они даже не знают о наличии заболевания скота, занимаются чем угодно, но только не животноводством. Заведующим животноводством требуется перестроить свою работу, повседневно заниматься вопросом подготовкой к зимовке скота.

Дополнительная оплата труда, как метод борьбы за повышение продуктивности животноводства, применяется не достаточно. В ряде колхозов производственные задания до сих пор не доведены дояркам, телятницам, чабанам, скотникам, конюхам, птичницам и т. д. Учет поставлен крайне небрежно. Зав. животноводством нужно это исправить, навести точный учет полученной продукции каждым работником животноводческой бригады.

Наши колхозы имеют все возможности в 1942 году государственной план развития животноводства значительно перевыполнить, для этого требуется сохранить все поголовье скота, недопустить падежа, убоя, разбазаривания. Добиться к концу года укрупнения ферм маточным поголовьем до установленного минимума—такова задача всех работников животноводства.

Гл. Зоотехник РайЗО Лифанов.

Больше ответственности за сохранение скота

По решению VI-го пленума ЦК КП(б)К была введена должность заведующего животноводством в колхозах Северо-Восточных областей нашей республики, на которых возложено руководство товарными фермами, организация работы по заготовке и подвозке кормов, а также решение всех вопросов связанных с развитием животноводства в колхозе.

С этими большими и ответственными задачами не справился заведующий животноводством колхоза им. Молотова тов. Бексултанов. Он безответственно относится к порученному делу. Ни чем иным нельзя объяснить то, что он не знает какое поголовье овец, дойных коров,

сколько отелилось и сколько пало скота. Он даже не знает плана развития животноводства по колхозу на 1942 год. Цыфры упрямая вещь. Падеж телят в колхозе составляет 5 процентов, ягнят 42 процента. По вине тов. Бексултанова остались неслученными 6 кобылиц и 2 свиньи.

Такие преступные факты в деле развития животноводства в условиях отечественной войны не допустимы.

Необходимо чтобы колхозники потребовали от тов. Бексултанова добросовестной и самоотверженной работы в деле сохранения молодняка и увеличения поголовья скота.

Степанова.

И. О. ответ редактора Г. Иманбаев